

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第124期>

2022年9月23日
农历八月廿八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠州仲恺
每年投入超七成新增财力
建设更加幸福一流高新区

详见A14版

便向罗浮觅稚川

详见A15版

东坡寓惠初地
成为休闲公园

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉



1 稻浪飘香农机忙 围绕优势产业建设现代农业产业园

走进惠州市龙门县丝苗米省级现代农业产业园(以下简称“龙门丝苗米产业园”),一望无垠的金黄色稻田映入眼帘。微风徐来,拂起淡淡的稻香。南昆龙脊,天地滋养——多年来,产自惠州龙门的大米因品质上佳、香软清甜深受大湾区各地消费者的喜爱。

据龙门县云鹏双丰鱼农业科技有限公司有关负责人介绍,农产品品质与产地自然条件息息相关,龙门的山泉水、空气负离子、富硒土壤等生态优势显著,为水稻的生长提供了优越的气候环境。如今,随着龙门丝苗米产业园投产,“龙门大米”逐渐走向品牌化和标准化。

在产业园的一侧,开阔的稻米加工车间正忙碌运作,稻谷在全自动加工流水线上,经过去砂石、筛稻壳、脱谷壳、分米粒等多个工序,最终成为一袋袋精美的大米产品,等待销往各地。据介绍,龙门县丝苗米产业园汇聚加工、科研创新、生产示范、休闲旅游等综合功能,如今随着多家龙头企业入驻,提高了当地丝苗米

生产的现代化示范引导效应,全面建成后的预计总产能超10万吨。

龙门丝苗米产业园是惠州推动农业现代化发展的缩影。近年来,惠州高度重视现代农业产业园建设工作,围绕地区优势主导产业,促进要素聚集,推动产业集群化。截至2021年年底,惠州市已通过省级验收省级现代

农业产业园4个,成功申报新一

轮省级产业园2个。

现代农业产业园建设是实施乡村振兴、推动产业兴旺的重要抓手,随着各地现代农业产业园项目建设实施,惠州农业农村现代化迈出新步伐——在博罗县泰美镇,粤港澳大湾区(广东·惠州)绿色农产品生产供应基地项目加紧建设中,一个现代农业与食品央厨产业集聚区逐渐形成,抢抓机遇谋划预制菜产业创新发展;在惠城区水口片区,惠城区丝苗米产业园大力发展现代生态农业,数百亩稻鱼立体种养示范基地内稻鱼共生,生机勃勃,实现了生态和经济效益的有机统一,引领农业现代化发展创新示范。

3 耕海牧渔筑梦深蓝 推进“海洋牧场”建设,打造“蓝色粮仓”

值此开海季,又是丰收时。8月16日,为期3个半月的南海伏季休渔期正式结束——随着一声开渔令下,惠州沿海港湾内汽笛长鸣,渔民驾驶着渔船驶出港湾,开始新一轮“耕海牧渔”。

作为全省的海洋大市之一,丰富的海洋资源日益成为惠州经济发展的“强力引擎”。近年来,在惠州推动农业农村现代化发展的版图中,“海洋牧场”已成为不可或缺的一部分。据介绍,“海洋牧场”是指针对选定的开发海域和经济生物,以丰富资源为目的采用各类手段和技术建立起来的水产资源生物生产管理综合技术体系。

舟楫为马,海洋为田。在惠东港口圣吉岛海域,一个现代化“蓝色粮仓”已成形。俯瞰之下,海面上整齐排布着数十上百个彩色圆环,在湛蓝色海水之上,显得壮观而神秘。记者了解到,这些圆环名为深海网箱,是一种深海养殖设备,圆环下方呈网状延伸到海水深处,圈养着成千上万的鱼苗。

近年来,惠州积极创建粤港澳流动

丰收节

惠州加快农业农村现代化建设,今年上半年农林牧渔业产值194.59亿元,同比增长10%,增速排名全省第二

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏
文/图 羊城晚报记者 陈丽媛

金秋时节,稻谷飘香。入秋以来,惠州各地陆续迎来丰收季,放眼乡间田野,处处可见金黄的稻田、轰鸣的收割机、忙碌的农人,一幅美丽乡村的丰收图景徐徐铺展,礼赞着惠州市农业农村发展取得的丰硕成果。

9月23日,第五个“中国农民丰收节”如期而至。惠州是广东省的农业大市和粮食主产区之一,农牧业资源丰富,孕育着多元类型的农业经济模式。今年以来,惠州系统推进乡村全面振兴,通过农村一二三产业融合发展、构建现代乡村产业体系等行动,推动惠州乡村振兴走在粤港澳大湾区前列。据惠州市统计局公布的数据显示,今年上半年惠州农林牧渔业产值194.59亿元,同比增长10%,增速排名全省第二。当前,惠州加快农业农村现代化建设,构建现代农业产业体系,奏响乡村振兴“丰收曲”。

9月23日,农历秋分,全国各地迎来第五个中国农民丰收节。自2018年起,我国将每年农历秋分设立为中国农民丰收节,这是首个在国家层面专门为农民设立的节日。

中国是农业大国,也是农业古国。自古以来,各民族祈愿五谷丰登、庆祝丰收的传统和民俗活动亦代代相传。中国农民丰收节既是悠久农耕文明的深厚积淀,也是优秀传统文化的延续,蕴含着极为丰富的历史文化内涵。

虽然各地庆祝丰收的方式不同,但感恩土地、祈盼美好的心愿是共同的。在悠久的农耕传统中,中华各民族交往交流交融,共同创造了灿烂的中华文化。惠州自古是东江流域中下游的政治、经济、文化中心,也是客家民族聚居之地。千百年来文化延续,惠州吸纳了东江流域客家文化中“耕读传家”的优良传统,凝聚了风姿各异的农耕文化。

中华民族自古就有举办仪式庆丰收的传统,通过各类仪式祈祷风调雨顺,保佑来年五谷丰登。其中,先农坛便是古代农耕文化的重要活动场所。据《惠州府志》记载,惠州也曾存在过先农坛,如今“南坛”地名就与此有关。时至今日,惠州仍有不少地区保留着“晒秋”的民俗文化。

随着历史变迁,惠州农耕文化经过传承发展被赋予了新的时代价值,但广大农民勤勉耕作的优良传统,期盼丰收的美好愿景在新时代下焕发新的生命力。从久远的寄托到新时代年轻节日,中国农民丰收节作为一个凝重而内涵丰富的文化符号,始终承载着中华民族的美好期许和重托。

记者获悉,为积极响应国家号召,营造节庆氛围,充分展示近年来惠州“三农”工作发展的巨大变化、农民群众的时代风采、乡村全面振兴的光明前景,惠州市农业农村局举办了主题为“庆丰收迎盛会”等短视频征集、有奖问答系列活动。

其中,此次短视频征集活动面向全市各县(区)相关单位及短视频摄影爱好者征集作品,征集截止时间为2022年9月30日。作品需在惠州范围内拍摄,内容可涵盖丰收节庆、农事民俗、农耕等方面,注重描绘全市各地共庆丰收、共享喜悦的节庆场景,展现广大农民群众新时代精神风貌,讲述全市各县区全面实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化建设的生动故事。(陈丽媛)



惠州推进“海洋牧场”建设,打造“蓝色粮仓” 惠东县委宣传部供图

4 山海资源孕育多元农业经济模式 惠州上半年农业产值增速全省第二

惠州地处粤港澳大湾区东岸,区位优势明显,集山江湖海泉瀑林涧岛为一体,融自然景观与人文景观于一身。天赋异禀的自然资源,孕育了惠州多种类型的农业经济模式。当前,惠州全力推动农业农村现代化发展,提升重点提升、山区生态优化,突出重点、分类施策,协同推进农业农村现代化。

近年来,惠州高质量谱写乡村振兴新篇章,农业农村现代化发展取得显著成效。据惠州市统计局公布的数据,今年上半年惠州农林牧渔业总产值194.59亿元,同比增长10%,增速排名全省第二。

今年4月,《惠州市农业农村现代化“十四五”规划》发布,提出到2025年,全市农林牧渔业总产值达到580亿元,粮食产能稳定在60.44万吨,农村居民人均可支配收入达到36.1万元,率先基本建成与粤港澳大湾区都市发展相适应、相匹配的特色示范带。

农业农村现代化。

根据《规划》,惠州将以粤港澳大湾区建设、全省“一核一带一区”区域发展战略为指引,立足惠州“山、海、河”等资源优势,坚持中部示范引领、南部沿海重点提升、山区生态优化,突出重点、分类施策,协同推进农业农村现代化。

潮平岸阔风正劲,扬帆起航正当时。放眼惠州大地,越来越多的农业投资项目落户惠州。数据显示,今年1—6月,惠州涉农投资总额39.77亿元,较上年同期增长56.6%。大项目大发展——农业农村投资动能强劲,有效拉动了惠州各地一二三产业融合发展,也为推动乡村振兴注入强大活力。

展望未来,惠州将着力于推动高质高效的精细农业、打造宜居宜业宜游的精美乡村、培育生活富裕富足的精勤农民,进而全面促进农业农村现代化发展,为广东乡村振兴迈进全国第一方阵作出“惠州贡献”。

日前,“惠州好人”、传统文献收藏家白瑞强向惠州慈云图书馆捐献了19种25册清未至民国期间的珍贵历史文献。此次捐赠的文献涵盖文学作品、珠算课本、字典,又有教科书、诗集和鼓词唱本等,是惠州慈云图书馆自2004年以来,接收印制版本最为年久、数量最大的一批。

每年9月的第三周是全国科普日宣传周。日前,惠州惠城区举行2022年全国科普日系列宣传活动。活动期间,惠城区还举办了“科学腾飞·乡土留声”青少年领域文化科学讲堂活动,开展“争当科普‘答’人”网上知识问答等活动,营造浓厚氛围,树立崇尚科学、尊重科学新风尚。(陈丽媛)

【文脉一周】

9月19日上午,惠州融深融湾在行动——“喜迎二十大·共画同心圆”粤港澳大湾区惠州龙门农民画历史精品回顾湾区巡展在惠州市博物馆启动。据介绍,龙门农民画创作源于清代剪纸、木雕、壁画等各种民间传统手艺。本次巡展展出龙门农民画历年精品力作及统战题材新作50幅,以独特的艺术魅力助力惠州深度融深融湾。

9月20日上午,惠州市惠城区举办2022年“多彩乡村 文化振兴”主题教育实践活动,现场还举行了惠城区首个方志驿站揭牌仪式,这是全区首个村级方志驿站,是探索地方志服务乡村文化振兴的一个新途径。该驿站集地方志书收藏、方志宣传、方志交流于一体,把地情文化“搬”到村民家门口。